

## 俄罗斯人民 酷爱阅兵

□本报国际观察员 王昱

畅所欲言

5月9日,为纪念反法西斯战争胜利68周年,俄罗斯首都莫斯科红场举行盛大阅兵式。

正如德国人喜欢啤酒、法国人喜欢革命,阅兵无疑是俄罗斯人十分挚爱的活动。其他国家一般重大纪念日逢五逢十才阅兵,而红场从勃列日涅夫时代起,却几乎年年都阅兵,有些年还不止一次。即便上世纪90年代初,在俄罗斯那段穷得揭不开锅的岁月里,耗资巨大的阅兵也往往在最后时刻才被叫停。不仅没钱阻止不了俄罗斯人的阅兵,即便到了国家生死存亡的关头,俄罗斯人也不忘记阅兵——1941年,纳粹德国兵临莫斯科城下,苏联红军冒着被轰炸的危险接受了检阅。红军检阅完毕,直接奔赴前线和德军拼命。对阅兵执着如此,实在是举世少有。

不仅喜欢阅兵,俄罗斯阅兵的方式也很有特色。目前世界上四种阅兵方式中,英式阅兵遵循传统,贵族骑士穿着猩红猎装骑着高头大马,更像是在表演。法式阅兵自由散漫,参阅部队往往训练仅半天就被拉上香榭丽舍大道了。美式阅兵则更像狂欢,鼓号队、鲜花彩旗、道旁一溜小摊贩。只有俄式阅兵才是动真格的,参阅士兵一个个着装整齐、表情严肃、刺刀闪亮。让人一看便知没有丧失威慑对手的本意。

为了增强威慑的效果,俄国人在阅兵步伐上也很讲究,目前世界上在阅兵中还“踢正步”的国家,大多都是受了前苏联的影响。不过,“踢正步”并非俄罗斯首创的,它的本名叫“普鲁士鹅步”,原型是苏格兰踢踏舞,弗雷德里希大帝为增强普鲁士军队的威慑力而将之推广。其实,为了“耍帅”,德国人还发明很多别的pose,如著名的日耳曼点首礼(磕脚后跟立正,同时迅速点头)。稍带说一句,德国在历史上也曾是个酷爱阅兵的国家。

梦想建立“神圣俄罗斯”的沙俄,曾很羡慕他们那些威风凛凛的德国邻居。于是在19世纪军队全盘德化的风潮中,俄国人将这些尽数学去,并最终改造成了更威严的俄式阅兵礼。

有趣的是,俄式阅兵真正的鼻祖德国人,在二战之后却玩起了深沉。钢盔、正步、点首礼全不要了,偶尔举行阅兵也像“野餐会”似的散漫。不过,这丝毫不影响德国人在欧洲依然受到尊敬——毋宁说比过去更受尊敬了。

## 观察家

# 安倍修宪,意欲何为

日本宪法并非不能修改,问题是怎麽修改。若对历史和战争责任缺乏反思的日本突破和平宪法限制,重整军备,是否会对和平发展构成威胁?

日本首相安倍晋三5月8日在参议院预算委员会表示,“从制定过程来看,现行日本国宪法是由占领军制定的,有些内容不符合时代”,再次表达了修宪这一政治夙愿。安倍为何竭力鼓吹修宪?安倍修宪想达到什么目的?

我们首先必须清楚,日本修宪在上世纪50年代已经拉开序幕。1951年5月1日,驻日盟军总司令李奇微在纪念《日本国宪法》颁布4周年的集会上发表声明称:“日本政府赋予重新审理为了实施总司令部的指令而颁布的现行法令的权力。”根据这一声明,日本首相吉田茂设立了由7人组成的“政令修改咨询委员会”,开始推行“纠正占领时期过度之处”的“逆反路线”,并于1954年3月2日通过了《防卫厅设置法》和《自卫队法》草案纲要,建立了“以防卫直接侵略和间接侵略为主要任务,必要时维持公共秩序”的陆海空自卫队。

安倍的外祖父、甲级战犯嫌疑犯岸信介是修宪的积极鼓吹和实践者。1958年,岸信介当选首相后即成立“宪法调查会”。

在修宪问题上,“安倍是穿牛仔裤的岸信介”。第一次执政前后,2006年9月,安倍为竞选自民党总裁而发表了题为《致美丽的国家——日本》,鼓吹制定“自主宪法”。就任自民党总裁后,安倍放言,“我将考虑在任期内完成修改宪法。”2007年



□本报特约评论员 冯玮  
复旦大学历史学系教授

1月,即第一届安倍内阁时期,日本防卫厅升格为防卫省。随后,日本国会众参两院通过了规定修宪手续的《国民投票法》。

第二次执政前后,2012年11月21日,安倍晋三提出要修改宪法,将自卫队提升为“国防军”;制定《国家安全基本法》并设立日本版的国家安全委员会;为允许行使集体自卫权变更宪法解释。3月17日,自民党将修改宪法列为2013年度行动计划。毋庸置疑,所谓“将60多年前美国占领时制定的宪法交还国民手中”的实质,就是突破战后体制。

日本宪法并非不能修改,问题是怎麽修改。按照日本现行宪法及相关法律,日本自卫队不能拥有用于运载大规模部队的海上登陆舰,没有远程轰炸机、没有空中加油能力,也没有能够运载歼击机的航空母舰和弹道导弹。也

就是说,安倍无法改变日本军队的结构和防务属性。正因为此,将“自卫队”升格为“国防军”,成为安倍及其自民党政权修宪的核心内容。今年2月1日,安倍在日本参议院表示:“虽然自卫队在日本国内未被称为军队,但在国际法上则被当做军队对待。”

“不修宪,日本就无法摆脱战败国身份,成为正常国家。”这一论调似拥有不少拥趸。但日本欲成为“正常国家”,是否首先应正视侵略历史?今年4月23日,安倍晋三在参议院答辩时却称:“侵略的定义在学术界以至国际上都没有定论,取决于从哪一方看待问题。”为此,《华盛顿邮报》社论发问:“为什么德国可以诚实面对历史,与欧洲团结起来,而日本一些人却不能承认侵略史实?”

据《东京新闻》报道,日本国内制造战车、护卫舰、战机等产品的相关企业有1000多家,以生产潜艇、战车、导弹为主的三菱重工,以生产战机为主的富士重工,以生产舰船的川崎重工为代表的12家军工企业,占日本军火市场份额95%以上的份额,可生产各种先进战斗机、P-3C反潜机、中程地对空导弹、宙斯盾级驱逐舰等大型军事装备。试想,若对历史和战争责任缺乏反思的日本突破和平宪法限制,重整军备,是否会对和平发展构成威胁?

# 大局不容中印再起冲突

□本报特约评论员 龙兴春 国际关系学博士

中印两国边防部队在拉达克地区持续21天的帐篷对峙通过协商得到解决,印度外长胡尔希德9日如期访华,将与中方讨论安排李克强总理的访印行程。这让中印关系重新回到正常轨道。

中国与印度的边界从未划定,历史上中国只有边疆没有边界的概念,中国对中印边界领土的主张依据是“传统习惯线”;印度方面历史上也没有明确的界限,主张依据是英国殖民当局单方面划的“麦克马洪线”。英国人用一支粗大的铅笔在地图上画的一条线,在地图上失之毫厘,到了实地则差之千里。因对实际的边界线和实际控制线有认识不同,双方边防军人巡逻中指责对方越线,而对方都声称是在自己领土上行事。类似的情况几十年来时常发生,只是最近对峙规模稍大。

这次的边界对峙很容易让人

联想到1962年中印边界武装冲突。当时,印度政府认定中国刚刚得到解决,印度外长胡尔希德9日如期访华,将与中方讨论安排李克强总理的访印行程。这让中印关系重新回到正常轨道。

从最近这次对峙中可以看出,中印双方都从历史中吸取了教训,印度方面虽然反对党和部分媒体煽风点火,但政府不为所动,民众没有出现激烈的反应,未有大规模反华活动。这次对中印边境帐篷对峙的消息,中国政府冷静应对,民众反应也没有情绪化。这表明两国政府和民众间都没有敌意,这是友好解决的基础。

对于中印关系,中方领导人

表态“丝毫不存在所谓中国要‘进攻印度、打压印度’的问题”;印度领导人表态“印度无意,也不会参与任何遏制中国的战略”。这不是外交辞令,而是基本事实。中印作为世界上两个最大的发展中国家,发展经济才是头等大事。从历史上看,两国之间的领土争议是由帝国主义侵略造成,中印都是受害者,领土争议应通过相互理解与尊重的精神逐步解决。在未解决前两国政府应有效管控个别事件,不让局部矛盾影响国家发展的大局。

边界对峙本身是矛盾,但对峙的解决过程让人对两国长期友好更有信心。真正成就好好的国家间关系不是回避问题和掩盖问题,而是坦诚地面对和友好地处理相互之间存在的问题。此次对峙协商解决表明了两国之间的友好意愿,也体现了两国的大国风范。

## 反省历史 不是自虐

日本存在着一股强大的民族主义思潮,认为客观承认、反省历史是自虐,既危害日本的民族认同,也将削弱自己的国家。

对此日本政府要有所作为。日本领导人必须保持自我克制,避免采取激怒邻国的无谓行动。当不能阻止历史修正主义观点的表达时,日本领导人有必要跟这些观点划清界限,并澄清政府立场。致歉对于领导人来说代价很高,这不是金钱方面的耗费,而是在国内民族主义强烈的反对中突出重围所需的时间和精力。  
(作者:托马斯·伯格,原载于《人民日报》)

## 中美澳三边关系 澳或扮演平衡者

5月3日,澳大利亚国防白皮书出炉,与2009年首份国防部白皮书不同的是,澳大利亚不将中国视为战略威胁,而是欢迎中国的崛起。

澳大利亚总理吉拉德表示,随着全球经济与战略形势的改变,澳大利亚的国防形势与2009年发生了巨大变化,是和美国确立长期同盟关系还是和中国深化双边关系,澳大利亚不必再进行选择。换言之,澳大利亚不会在中美之间“选边站”,而是希望扮演平衡者与协调者的角色。

中国海权的发展与美国的“再平衡”战略使澳大利亚从边缘走向中心,成为西太平洋一线的关键节点。中美澳三边关系的互动能否在太平洋上形成“稳定三角”关系,关键在于澳大利亚重新审视与界定中澳、美澳关系。(作者孙兴杰原载于《青年参考》)

## 朝鲜制造危机 是为了对话

朝鲜导弹反复拆装已经多次。在这场较量中,人们更加坚信朝鲜只是想对话而非开战。

事实上,朝鲜想与美国对话是不言自明的,但这一目标很难立刻实现。对于朝鲜这样的小国,而且长期徘徊在国际主流社会之外,美国对它完全可以置之不理,但朝鲜明知不可为依旧强为之,其目的仍是与周边强国对话,朝鲜想要与之对话的对象已经不仅是美国,同时也包括中国。某种程度上说,朝鲜更倾向于同中国进行“对话”。(作者:刘佳、周晶晶,原载于《环球网》)

**韩美整形美容医院**

美丽成就梦想

美丽热线 55589555

网址: www.jnhmgj.com

经七纬二东方大厦东邻

**济南肛肠医院**

中国肛肠健康专业领跑者

电话: 0531—82979999

官网: www.jngcyy.com

地址: 济南英雄山路87号

**济南消化病医院**

齐鲁首家胃肠病专科医院

电话: 0531—82058988

官网: http://new.4006188787.com

地址: 济南八一立交桥南三公里路西

**济南南北大皮肤病医院**

治疗皮肤病 找北大专家

电话: 0531—8833 6666

官网: www.bdpfb120.com

地址: 济南市解放路12号

**济南耳鼻喉医院**

打造齐鲁耳鼻喉专业第一品牌

健康咨询: 0531—83178888

官网: www.jnebh.com

地址: 济南英雄山路162-2号

**山东东方男科医院**

专业男科 成就健康男人

健康专线: 0531—82988882

网址: www.sddfnk.com

地址: 济南市英雄山路162号